



# दक्षिण भारत राष्ट्रमत



தக்ஷிண பாரதம் ராஷ்டிரமத் | தினமணி ஹிந்தி நாளிதழ் | चेन्नई और बंगलूरु से एक साथ प्रकाशित

**5** दिसंबर के अंत तक तैयार होगा अयोध्या हवाई अड्डा : ज्योतिरादित्य सिंधिया

**6** भाजपा के निशाने पर अब लोकसभा चुनाव

**7** मैं कानून और संविधान का सेवक हूँ : चंद्रपूड

## फास्ट टैक

**बारामूला स्टेडियम का नाम 'जनरल रावत स्टेडियम' रखा जाएगा**  
**श्रीनगर/याता।** जम्मू-कश्मीर सरकार ने शुक्रवार को बारामूला में झेलम स्टेडियम जांबाजपोरा का नाम बदलकर दिवंगत पूर्व सीडीएस जनरल बिपिन रावत के नाम पर रखने की मंजूरी प्रदान की है। एक सरकारी आदेश के अनुसार, बारामूला के जांबाजपोरा स्थित झेलम स्टेडियम का नाम बदलकर जनरल बिपिन रावत स्टेडियम करने की मंजूरी प्रदान की जाती है। देश के पहले सीडीएस जनरल रावत, उनकी पत्नी मधुलिका रावत और 11 अन्य लोगों को लेकर जा रही हेलीकॉप्टर आठ दिसंबर, 2021 को तमिलनाडु के कुन्नूर में दुर्घटनाग्रस्त हो गई जिससे उनकी मौत हो गई। कश्मीर में जनरल रावत का पिछला कार्यकाल बारामूला स्थित 19 इन्फैंट्री डिवीजन के जनरल ऑफिसर कमांडिंग का था। इस कार्यकाल के दौरान ही जनरल रावत बारामूला शहर में कई लोगों के चहेते बन गए थे। उन्होंने 2012 में 19 इन्फैंट्री डिवीजन की कमान संभाली थी।

**गुजरात के कच्छ में 4.2 तीव्रता का भूकंप**  
**अहमदाबाद/भाषा।** गुजरात के कच्छ जिले के रापर कस्बे के पास शुक्रवार सुबह 4.2 तीव्रता का भूकंप आया। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। अधिकारियों ने बताया कि इस दौरान जान-माल के नुकसान की कोई जानकारी नहीं मिली है। भूकंप विज्ञान अनुसंधान संस्थान के एक अधिकारी ने कहा, "कच्छ जिले के रापर से 19 किलोमीटर पश्चिम-दक्षिण पश्चिम में सुबह करीब नौ बजे भूकंप आया जिसकी तीव्रता रिक्टर पैमाने पर 4.2 तीव्रता मापी गई।" अधिकारियों ने बताया कि भूकंप का केंद्र पृथ्वी की सतह से 19.5 किलोमीटर गहराई में था। अधिकारियों ने बताया कि भूकंप का असर राजकोट में भी महसूस किया गया और किसी प्रकार के नुकसान की कोई जानकारी अभी तक नहीं मिली है।

**दुबई में जब्त स्पाइसजेट के विमान को लौटाने का निर्देश**  
**मुंबई/भाषा।** घरेलू एयरलाइन स्पाइसजेट ने शुक्रवार को कहा कि एक मुकदमे में दुबई में इसी साल अक्टूबर में जब्त किए गए उसके एक विमान को अब दुबई अंतरराष्ट्रीय वितीय केंद्र (डीआईएफसी) अदालत के आदेश पर मुक्त कर दिया गया है। स्पाइसजेट ने बयान में कहा, सात दिसंबर को डीआईएफसी अदालत की सुनवाई में स्पाइसजेट के पक्ष में आदेश दिया गया। एयरलाइन ने दावा किया, इसके अलावा, न्यायाधीश ने आदेश के परिणामस्वरूप स्पाइसजेट को हुए नुकसान की जांच का भी निर्देश दिया है। अदालत ने स्पाइसजेट द्वारा उठाए गए कानूनी खर्चों का भुगतान करने का भी आदेश दिया है।

09-12-2023	10-12-2023
सूच्यता	सूच्यता
5:42 बजे	6:20 बजे
BSE	NSE
69,825.60	20,969.40
(+303.91)	(+68.25)
सोना	चांदी
6,565 रु.	83,500 रु.
(24 कैंटर) प्रति बाल	प्रति किलो

**मिशन मंडेला**  
**दक्षिण भारत राष्ट्रमत**  
 दक्षिण भारत का लोकप्रिय हिन्दी पत्रिका  
 epaper.dakshinbharat.com

**केलाशा मण्डेला, मो. 9828233434**

**सत्ता के स्वार्थ**

डाकू खुले घूमते मिलते, ऐन के चोरों को जेल।  
 बंट-बूट कर खाते सब मिल, खेल रहे वोटों का खेल।  
 हाथी हुए मतंग शक्ति से, बकरी पर कस रहे नकेल।  
 सत्ताओं में स्वार्थ सिद्धि हित, काम सभी होते बेमेल।

## जनता से लूटे गए पैसे की पाई-पाई लौटानी होगी, यह 'मोदी की गारंटी' है

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com



**नई दिल्ली/भाषा।** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शुक्रवार को विपक्ष पर निशाना साधते हुए कहा कि यह 'मोदी की गारंटी' है कि उन्हें लोगों से लूटा गया एक-एक पैसा लौटाना होगा। मोदी ने सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर एक मीडिया रिपोर्ट साझा की जिसमें दावा किया गया है कि झारखंड से कांग्रेस सांसद धीरज प्रसाद साहू से कथित तौर पर जुड़े एक कारोबारी समूह के विभिन्न ठिकानों से आयकर विभाग ने 200 करोड़ रुपये नकदी बरामद की है। विपक्ष पर निशाना साधते हुए उन्होंने कहा, "देशवासी इन नोटों के ढेर को देखें और फिर

**झारखंड से कांग्रेस सांसद धीरज प्रसाद साहू से कथित तौर पर जुड़े एक कारोबारी समूह के विभिन्न ठिकानों से आयकर विभाग ने 200 करोड़ रुपये नकदी बरामद होने के संबंध में की प्रधानमंत्री ने की विपक्ष पर टिप्पणी**

मोदी ने पिछले दिनों आलोचकों पर निशाना साधते हुए कहा था कि वे अपने अहंकार, झूठ, निराशावाद और अज्ञानता की खुशफहमी में रह सकते हैं, लेकिन लोगों को उनके विभाजनकारी एजेंडे से सावधान रहना चाहिए क्योंकि 70 साल की पुरानी आदत इतनी आसानी से नहीं जा सकती। प्रधानमंत्री ने 'एक्स' पर एक पोस्ट पर अपनी प्रतिक्रिया में यह बात कही थी। उस पोस्ट का शीर्षक था 'मेल्टडाउन-ए-आजम' और इसमें राजस्थान, मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ में भाजपा के सत्ता में आने के बाद हिंदी भाषी राज्यों में क्षेत्रीय विभाजन को भड़काने और मतदाताओं का अपमान करने के लिए 'बहाने' और 'पारिस्थितिकी तंत्र' के कथित प्रयासों का हवाला दिया गया है। पांच राज्यों के विधानसभा चुनावों में कांग्रेस को सिर्फ तेलंगाना में जीत मिली है और इससे उसके लिए सांत्वना जैसा बताया जा रहा है।

## लालदुहोमा ने मिजोरम के मुख्यमंत्री पद की शपथ ली

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com



**आइजोल/भाषा।** जोराम पीपुल्स मूवमेंट (जेडपीएम) के नेता लालदुहोमा ने शुक्रवार को मिजोरम के मुख्यमंत्री के रूप में शपथ ली। राज्यपाल हरि बाबू कभमपति ने लालदुहोमा को पद और गोपनीयता की शपथ दिलाई। जेडपीएम के 11 अन्य नेता भी मंत्री पद की शपथ लेंगे। शपथ ग्रहण समारोह राजभवन में आयोजित किया गया जहां मिजो नेशनल फ्रंट के नेता और निवर्तमान मुख्यमंत्री जोरमथांगा भी मौजूद थे। इस कार्यक्रम में एमएनएफ के विधायक दल के नेता लालचदमा राल्ते समेत सभी विधायक शामिल हुए। पूर्व मुख्यमंत्री ललथनहवला भी इस अवसर पर मौजूद रहे। मंगलवार को जेडपीएम विधायक दल ने लालदुहोमा को अपना नेता और के. सपडांगा को उपनेता चुना था। मिजोरम में 40 सदस्यीय विधानसभा है और राज्य में मुख्यमंत्री समेत 12 मंत्री हो सकते हैं। जेडपीएम ने सात नवंबर को हुए राज्य विधानसभा चुनाव में 40 में से 27 सीटों पर जीत हासिल की है।

## ब्याज दरों में कटौती की योजना नहीं, मुद्रास्फीति हमारी उच्च प्राथमिकता

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com



**मुंबई/भाषा।** भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के गवर्नर शक्तिकांत दास ने शुक्रवार को कहा कि नीतिगत दूर कम करने की फिलहाल कोई योजना नहीं है क्योंकि केंद्रीय बैंक के लिए मुद्रास्फीति अभी भी उच्च प्राथमिकता बनी हुई है। दास ने यहां आरबीआई मुख्यालय में मॉडिक नीति की द्विमासिक समीक्षा के बाद

## अनुच्छेद 370 पर सोमवार को आएगा फैसला

नई दिल्ली/याता। उच्चतम न्यायालय पूर्ववर्ती जम्मू-कश्मीर का विशेष दर्जा खत्म कर इसे दो केंद्र शासित प्रदेशों में विभाजित करने के केंद्र सरकार के अगस्त 2019 के फैसले की वैधता को चुनौती देने वाली याचिकाओं पर सोमवार को अपना बहुप्रतीक्षित फैसला सुनाएगा। मुख्य न्यायाधीश डी वाई चंद्रचूड़ और न्यायमूर्ति संजीव खन्ना, न्यायमूर्ति संजय किशन कौल, न्यायमूर्ति बी आर गवई और न्यायमूर्ति सूर्यकांत की संविधान पीठ ने 16 दिनों तक संबंधित पक्षों की दलीलें सुनने के बाद पांच सितंबर 2023 को अपना फैसला सुरक्षित रख लिया था। शीर्ष अदालत ने दो अगस्त 2023 को याचिकाकर्ताओं की ओर से दलीलें सुनी शुरू की थीं। शीर्ष अदालत की पांच सदस्यीय संविधान पीठ ने याचिकाकर्ताओं, उत्तरदाताओं - केंद्र और अन्य - सभी की दलीलें सुनीं। केंद्र सरकार ने 5-6 अगस्त 2019 को संविधान के अनुच्छेद 370 में बदलाव किया था।



## आयकर विभाग की शराब कंपनी के खिलाफ तीन दिन से जारी छापेमारी में नकदी से मरे 156 बैग बरामद

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com

**भुवनेश्वर/भाषा।** आयकर विभाग ने ओडिशा स्थित शराब बनाने वाली एक कंपनी के खिलाफ कर चोरी के आरोप में शुक्रवार को तीसरे दिन भी छापे मारे और नकदी से भरे 156 बैग बरामद किए। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि इन बैग से बरामद नकदी में से अब तक 20 करोड़ रुपये गिने जा चुके हैं। इसके साथ ही छापेमारी में अब तक 220 करोड़ रुपये बरामद किए गए हैं। विभाग के अधिकारियों ने शुक्रवार को बोलांगीर जिले के सुदापाड़ा में छापेमारी के दौरान नकदी से भरे 156 बैग बरामद किए। '156 बैग में से केवल छह-सात की गिनती की गई, जिसमें 20 करोड़ रुपये की रकम पाई गई।' विभाग ने संबलपुर, बोलांगीर, टिटिलागढ़, बोध, सुंदरगढ़, राउरकेला और भुवनेश्वर में छापेमारी की। कंपनी ने अभी तक छापे पर कोई प्रतिक्रिया नहीं दी है।

## राजस्थान, मध्य प्रदेश छत्तीसगढ़ के लिए भाजपा ने पर्यवेक्षक घोषित किये

**नई दिल्ली/याता।** भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने राजस्थान, मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ में विधायक दल के नेता के चुनाव के लिए पर्यवेक्षकों के नामों की घोषणा की है। पार्टी ने आज यहां जारी विज्ञापि में बताया कि रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, राज्य सभा सांसद सुरेश पंडेय और पार्टी महासचिव विनोद तावडे को राजस्थान, हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर, ओबीसी मोर्चा के अध्यक्ष डॉ के लक्ष्मण और पार्टी की राष्ट्रीय सचिव आशा लाकडा को मध्य प्रदेश तथा केन्द्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा, सर्वानंद सोनोवाल और पार्टी महासचिव दुष्यंत कुमार गौतम को छत्तीसगढ़ के लिए पर्यवेक्षक नियुक्त किया है। ये पर्यवेक्षक अपने अपने नामित राज्यों में भाजपा विधायक दल की बैठक में नेता का चुनाव कराएंगे जो राज्य का मुख्यमंत्री पद संभालेंगे।

## 'अनैतिक और अशोभनीय' आचरण के लिए महुआ मोड़रा लोस से निष्कासित

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com



**नई दिल्ली/भाषा।** तृणमूल कांग्रेस की सांसद महुआ मोड़रा को 'पैसे लेकर सवाल पूछने' के मामले में शुक्रवार को लोकसभा की आचार समिति की रिपोर्ट के आधार पर 'अनैतिक एवं अशोभनीय आचरण' के लिए सदन की सदस्यता से निष्कासित कर दिया गया। संसदीय कार्य मंत्री प्रह्लाद जोशी ने मोड़रा को निष्कासन का प्रस्ताव पेश किया जिसे सदन ने ध्वनिमत से मंजूरी दे दी। इससे पहले सदन में लोकसभा की आचार समिति की रिपोर्ट पर चर्चा के बाद उसे मंजूरी दी गई जिसमें मोड़रा को निष्कासित करने की सिफारिश की गई थी।

पूछने के बदले नकदी लेने में प्रत्यक्ष संलिप्तता के संदर्भ में सांसद निष्कांत दुबे द्वारा 15 अक्टूबर को दी गई शिकायत पर आचार समिति की पहली रिपोर्ट पर विचार के उपरांत समिति के इन निष्कर्षों को यह सभा स्वीकार करती है कि सांसद महुआ मोड़रा का आचरण अनैतिक और सांसद सदस्य के रूप में अशोभनीय है। इस कारण उनका लोकसभा सदस्य बना रहना उपयुक्त नहीं होगा। इसलिए यह सभा संकल्प करती है कि उन्हें लोकसभा की सदस्यता से निष्कासित कर दिया जाए। इसके बाद सदन ने ध्वनिमत से प्रस्ताव को मंजूरी दे दी। प्रस्ताव पारित होने से पहले ही कांग्रेस, तृणमूल कांग्रेस समेत ज्यादातर विपक्षी दलों के सदस्य सदन से बाहर चले गए।

## देश के युवाओं का इंतजार कर रहा है सुनहरा भविष्य : अमित शाह

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com



**नई दिल्ली/भाषा।** केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने शुक्रवार को कहा कि देश के युवाओं का सुनहरा भविष्य इंतजार कर रहा है और पिछले 10 वर्षों में भ्रष्टाचार, भाई-भतीजावाद और जातिवाद की जगह विकास ने ले ली है। यहां बुराई में अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद (एबीवीपी) के राष्ट्रीय सम्मेलन के उद्घाटन पर उन्होंने कहा कि शिक्षा सिर्फ करियर को आकार देने के लिए नहीं बल्कि राष्ट्र निर्माण के लिए भी है। शाह ने कहा, सुनहरा भविष्य देश के युवाओं का इंतजार कर रहा है। पिछले 10 वर्षों में देश में बड़े बदलाव हुए हैं, भ्रष्टाचार, भाई-भतीजावाद और जातिवाद की जगह विकास ने ले ली है। उन्होंने कहा कि युवा देश की रीढ़ हैं और इसके विकास को गति देते हैं। उन्होंने कहा, भारत का समय आ गया है और पूरी दुनिया विभिन्न समस्याओं के समाधान के लिए उसकी ओर देख रही है। उन्होंने कहा कि सांस्कृतिक विरासत का संरक्षण और विकास विरोधाभासी नहीं हैं। गृह मंत्री ने कहा कि किसी को विश्वास नहीं था कि अयोध्या में राम मंदिर का निर्माण हो सकता है।

## बाहर से सस्ता माल ला कर बाजार हथियाने की नीति में न पड़े कपड़ा उद्योग : गोयल

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com



**नई दिल्ली/याता।** केंद्रीय वाणिज्य और उद्योग, उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक वितरण और कपड़ा मंत्री पीयूष गोयल ने परिधान क्षेत्र के उद्योगियों को बाहरी स्रोतों से कम गुणवत्ता का सस्ता माल खरीद कर बाजार पर कब्जा करने की मूल्य नीति के लोभ में न पड़ने की सलाह दी है। गोयल ने शुक्रवार को यहां परिधान निर्यात संवर्धन परिषद (एईपीसी) के 2021-22 तथा 2022-23 के उत्कृष्टता सम्मान के वितरण समारोह को संबोधित करते हुए कहा कि भारत में कपड़ा उद्योग के संपूर्ण पारिस्थितिकी तंत्र

## पुतिन ने की राष्ट्रपति पद का अगला चुनाव लड़ने की घोषणा

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com



**वॉरको/एपी।** रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने घोषणा की है कि वह देश के शीर्ष पद के लिए 2024 में होने वाला अगला चुनाव भी लड़ेंगे। रूस की सरकारी मीडिया ने यह जानकारी दी। पुतिन ने इस घोषणा से छह साल के एक और कार्यकाल के लिए अपनी इच्छा जाहिर कर दी है, जिसमें उनका जीतना तय माना जा रहा है। लगभग एक चौथाई सदी तक सत्ता में रहने के बाद और यूक्रेन युद्ध के काफी महंगा साबित होने के बावजूद पुतिन को अभी भी व्यापक समर्थन प्राप्त है। यूक्रेन युद्ध में रूस के भी हजारों लोग मारे गए हैं और इसकी वजह से रूस के भीतर बार-बार हमले हुए हैं।







### फतेहपुर में न्यूनतम तापमान पांच डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com
जयपुर। राजस्थान में सर्दी जोर पकड़ने लगी है, जहां सीकर का फतेहपुर पांच डिग्री सेल्सियस न्यूनतम तापमान के साथ राज्य में सबसे सर्द स्थान रहा। मौसम केंद्र जयपुर के अनुसार फतेहपुर में रात का तापमान गिरकर पांच डिग्री सेल्सियस हो गया। वहीं सीकर और चुरू में न्यूनतम तापमान क्रमशः 6.0 और 6.6 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया। इसी तरह बीती रात न्यूनतम तापमान संगरिया (हनुमानगढ़) में 7.1 डिग्री, पिलानी में 8.0 डिग्री, सिराही में 8.7 डिग्री, गंगानगर में 9.3 डिग्री सेल्सियस रहा। अन्य स्थानों की बात की जाए तो न्यूनतम तापमान 10 डिग्री सेल्सियस (जैसलमेर) और 15.8 डिग्री सेल्सियस (धौलपुर) में रहा।
उंड के मौसम की आमद के साथ ही राजस्थान में सर्दी जोर

### तालाब में गिरने से मां-बेटे की मौत

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com
शुंभर। राजस्थान में शुंभर जिले के हमीरपुर गांव में एक खेत में बने तालाब (फार्म पॉन्ड) में गिरने से मां-बेटे की मौत हो गई। जबकि उन्हें बचाने कूदी मौसी की हालत

### कार चालक का खुलासा : सुखदेव को गोली मारने वाले शूटरों को सुजानगढ़ छोड़ा, फिर बस से चले गए

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com
जयपुर। राजस्थान की राजधानी जयपुर में श्री राष्ट्रीय राजपूत करणी सेना के अध्यक्ष सुखदेव सिंह गोमागंडी की गोली मारकर हत्या करने वाले बदमाश अभी तक फरार हैं। पुलिस ने दोनों बदमाशों रोहित राठौड़ और नितिन फौजी पर पांच-पांच लाख रुपये का इनाम घोषित किया है। पुलिस की टीमों बदमाशों की गिरफ्तारी के लिए लगातार दबिश दे रही हैं, लेकिन हत्यारे अब पुलिस की गिरफ्त से दूर हैं।
इधर, हत्या के बाद दोनों शूटर रोहित और नितिन जिस कार से फरार हुए थे उसका चालक योगेश शर्मा का बयान सामने आया है। न्यूज एजेंसी एएनआई को दिए

## राजस्थान में आजादी के बाद छठी गैर कांग्रेसी सरकार बनेगी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com
जयपुर। राजस्थान में सोलहवीं विधानसभा के चुनाव में 115 सीटों के साथ स्पष्ट बहुमत हासिल करने वाली भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की सरकार का शीघ्र ही गठन होने वाला है और यह प्रदेश में आजादी के बाद छठी गैर कांग्रेसी सरकार होगी।
भाजपा ने राजस्थान में भाजपा विधायक दल के नेता के चुनाव के लिए रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, राज्य सभा सांसद सरोज पांडेय और पार्टी महासचिव विनोद तावड़े को पर्यवेक्षक नियुक्त किया है और वे भाजपा विधायक दल की बैठक में नेता का चुनाव कराएंगे और इसके बाद उस नेता के नेतृत्व में भाजपा की सरकार बनेगी जो प्रदेश में अब तक हुए सोलह विधानसभा चुनावों में छठी गैर कांग्रेसी सरकार होगी जबकि आजादी के बाद अब तक दस बार कांग्रेस की सरकार रही है।हाल में हुए 16वीं विधानसभा चुनाव में कांग्रेस 69 सीटें ही जीत पाई हैं। राजस्थान में आपातकाल के बाद वर्ष 1977 में हुए छठीं विधानसभा के चुनाव में पहली बार भारी बहुमत 150 सीट के साथ जनता पार्टी की भैंरो सिंह शेखावत के नेतृत्व में पहली गैर कांग्रेसी सरकार बनी। उस समय कांग्रेस केवल 41 सीट ही जीत पाई। इसके बाद वर्ष 1990 में नौवीं विधानसभा के लिए हुए चुनाव में भाजपा ने जनता दल के साथ गठबंधन के साथ शेखावत के नेतृत्व में दूसरी बार गैर कांग्रेसी सरकार बनाई। नौवीं विधानसभा के लिए हुए चुनाव में भाजपा ने 85 सीटें जीतीं जबकि उसके सहयोगी दल जनता दल ने 55 सीटें जीतकर दूसरे और 50 सीट जीतकर कांग्रेस तीसरे स्थान पर रही। इसके बाद वर्ष 1993 में दसवीं विधानसभा के चुनाव में भाजपा ने 96 सीटें जीतीं और निर्दलीयों के सहयोग से भाजपा के शेखावत ने प्रदेश में तीसरी बार गैर कांग्रेसी सरकार बनाई और उन्होंने राज्य में तीसरी बार मुख्यमंत्री बनने का गौरव प्राप्त किया। इस चुनाव में कांग्रेस ने 76 सीटें हासिल की जबकि 21 निर्दलीय प्रत्याशियों ने चुनाव जीता। इसके बाद वर्ष 2003 में 12वीं विधानसभा के लिए हुए चुनाव में भाजपा ने 120 सीटों के साथ स्पष्ट बहुमत प्राप्त किया और श्रीमती वसुंधरा राजे के नेतृत्व में प्रदेश में चौथी गैर कांग्रेसी सरकार बनी और श्रीमती राजे पहली बार एवं राज्य की पहली महिला मुख्यमंत्री बनी। इस चुनाव में कांग्रेस 56 सीटों पर ही जीत हासिल कर सकी। वर्ष 2013 में 14वीं विधानसभा के चुनाव में भाजपा को 163 सीटों के साथ प्रचंड बहुमत मिला और श्रीमती वसुंधरा राजे को दूसरी बार प्रदेश की मुख्यमंत्री बनने का गौरव प्राप्त हुआ। यह राज्य में पांचवीं गैर कांग्रेसी सरकार थी। इस चुनाव में कांग्रेस अब तक की अपनी सबसे कम 21 सीटों पर ही सिमट गई। आजादी के बाद वर्ष 1952 में पहली विधानसभा चुनाव से लेकर वर्ष 1972 में हुए पांचवीं विधानसभा चुनाव तक लगातार पांच बार कांग्रेस की सरकार बनी। इसके बाद वर्ष 1980 में सातवीं एवं वर्ष 1985 में आठवीं विधानसभा चुनाव में लगातार दो बार फिर कांग्रेस की सरकार रही। इसके बाद वर्ष 1998 के म्यारहवीं विधानसभा एवं वर्ष 2008 में 13वीं विधानसभा और वर्ष 2018 में 15वीं विधानसभा के चुनाव में कांग्रेस की सरकार रही और इस दौरान तीन बार अशोक गहलोत प्रदेश के मुख्यमंत्री रहे। हालांकि प्रदेश में सर्वाधिक चार बार मुख्यमंत्री रहने का गौरव मोहन लाल सुखाड़िया के नाम है जिन्होंने 13 नवंबर 1954 से आठ जुलाई 1971 तक 17 वर्ष राजस्थान के मुख्यमंत्री रहे।

## राजस्थान में सत्ता संघर्ष - जेपी नड्डा और वसुंधरा राजे की डेढ़ घंटे चली बैठक

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com
जयपुर। भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा और राजस्थान की पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे सिंधिया की मुलाकात खत्म हो गई है। नड्डा के आवास पर दोनों नेताओं की मुलाकात लगभग डेढ़ घंटे तक चली। बैठक में वसुंधरा राजे के बेटे लोकसभा सांसद दुष्यंत सिंह भी मौजूद रहे। राजस्थान में मुख्यमंत्री पद पर अपनी दावेदारी जताने और आलाकमान पर दबाव बनाने के लिए विधायकों के एक रिजॉंट में बाड़ाबंदी करने के आरोपों का सामना कर रही वसुंधरा राजे सिंधिया ने पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा से उनके आवास पर मुलाकात कर अपना पक्ष रखा है।दिल्ली पहुंची वसुंधरा राजे ने पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा और केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह से मुलाकात का समय मांगा था, ताकि वह शीघ्र नेताओं से मुलाकात कर अपना पक्ष रख सकें। शीघ्र नेताओं की दिग्भ्रम व्यस्तता के कारण यह मुलाकात टलती रही और आखिरकार नड्डा ने उन्हें मुलाकात के लिए बुला ही लिया। इससे पहले राजस्थान में मुख्यमंत्री पद के दावेदारों में से एक वसुंधरा राजे ने पार्टी आलाकमान को अपनी तरफ से सहयोग का संकेत देते हुए राजस्थान, मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ में भाजपा की जीत का श्रेय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को दिया था।वसुंधरा ने गुरुवार को संसद भवन परिसर में हुई भाजपा संसदीय दल की बैठक में सांसदों द्वारा प्रधानमंत्री के लिए गए स्वागत और अभिनंदन के वीडियो को शेयर करते हुए एक्स पर पोस्ट कर कहा, राजस्थान, मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ में भाजपा की प्रचंड विजय इस बात का प्रतीक है कि मोदी की गारंटी के आगे कांग्रेस के झूठे दावे और दावे नहीं चले। आज संसदीय दल की बैठक में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का सांसदों द्वारा शानदार स्वागत



## बहन की शादी में भाई ने की हर्ष फायरिंग, पुलिस ने किया मुकदमा दर्ज

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com
भरतपुर। भरतपुर में शारिणीयों में हर्ष फायरिंग करना एक फैशन बनता जा रहा। हालांकि पुलिस भी हर्ष फायरिंग करने वाले लोगों पर कड़ी कार्रवाई करती है। इसके बावजूद भी लोग गंभीर नहीं हैं। एक ऐसा ही मामला जिले के उदैन पुलिस थाना क्षेत्र के गांव विलानचड़पुरा से सामने आया है। जहां एक युवक ने अपनी चचेरे बहन की शादी में पिस्टल से दो राउंड फायरिंग की। शादी समारोह में शरीक लोगो ने यह वीडियो बनाकर सोशल मीडिया पर वायरल कर दिया। पुलिस ने भी मामले को गंभीरता से लेते हुए हर्ष फायरिंग करने का मामला दर्ज कर लिया है। पुलिस युवक की तलाश में जुट गई है।जानकारी के मुताबिक 5 दिसंबर को गांव विलानचड़पुरा में मंडोला की पुत्री की शादी थी। शादी में काफी संख्या में लोग मौजूद थे। दुल्हन की विदाई के समय कार में बैठी दुल्हन से उसका चचेरा भाई पिस्टल से हर्ष फायरिंग करवाने का प्रयास करता है। लेकिन दुल्हन से पिस्टल नहीं चल पाने पर खुद युवक पिस्टल से दो राउंड हवाई फायर कर देता है। इस घटना का वीडियो सोशल मीडिया पर काफी वायरल हो रहा है। वीडियो सामने आने के बाद पुलिस ने इसकी जांच की जांच में युवक की पहचान गांव विलानचड़पुरा निवासी नवीन पुत्र नेमीचंद के रूप में हुई है। हाल में यह विकासपुरी नई दिल्ली में रहता है और गांव में कभी कबार आता है। हर्ष फायरिंग के मामले में पुलिस ने नवीन के खिलाफ मामला दर्ज कर तलाश शुरू कर दी है।



## जयपुर आगरा नेशनल हाईवे पर ट्रक ने साइकिल सवार को कुचला, मौत

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com
दौसा। जयपुर आगरा नेशनल हाईवे के कलेक्ट्रेट चौराहे पर आज सुबह ट्रक ने एक साइकिल सवार को कुचल दिया। इस हादसे में खान भांखरी निवासी मुकेश मीणा की दर्दनाक मौत हो गई। मुकेश मजदूरी के लिए गांव से बाईपास की ओर जा रहा था। इस दौरान कलेक्ट्रेट चौराहे पर एक बाइक से भिड़त के बाद वह ट्रक के नीचे आ गया। ट्रक की चपट में आने से बाइक व साइकिल भी क्षतिग्रस्त हो गई। लेकिन बाइक सवार हादसे में बाल बाल बच गया। हादसे के बाद मौके पर लोगों की भीड़ एकत्रित हो गई। पुलिस ने पहुंचकर मुकेश को अस्पताल

## बागियों को लेकर भाजपा ने दिल्ली मेजी गोपनीय रिपोर्ट

जयपुर। पूर्व सीएम वसुंधरा राजे के लिए मुश्किलें कम होने का नाम नहीं ले रही है। गुरुवार को विधायक ललित मीणा के पिता हेमराज मीणा ने उनके पुत्र पर बाड़ेबंदी करने जैसे गंभीर आरोप लगा दिए। वहीं, जानकारी यह भी है कि राजस्थान भाजपा ने बागियों को लेकर एक रिपोर्ट दिल्ली भेजी है, जिसमें 45 नाम का जिक्र किया गया है। रिपोर्ट में बताया गया है कि बागियों के चलते करीब 10 से ज्यादा सीटें भाजपा ने खो दी हैं। सूत्रों के मुताबिक भाजपा इन चुनावों में 130 तक सीटें जीतने का अनुमान लेकर चल रही थी, लेकिन 115 सीटें ही मिल पाईं। खास बात ये है कि इनमें से ज्यादातर नाम राजे के समर्थकों के बताए गए हैं। इनमें जयपुर, अलवर, चूरु, नागौर समेत पूर्वी राजस्थान के कुछ अन्य जिले भी शामिल हैं। मौजूदा हालातों में इस बात का पदाधिकारियों और वसुंधरा राजे के बीच सीधे तौर पर टकराव की स्थिति नजर आ रही है। चुनाव नतीजे आने के दूसरे दिन ही राजे ने अपने आवास पर विधायकों को रात्रि भोज पर आमंत्रित किया था।

### चर्चा



जयपुर में शुक्रवार को पानी की समस्या को लेकर जलदाय विभाग के अधिकारियों के साथ चर्चा करती भाजपा विधायक दिया कुमारी।
राजस्थान में भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो (एसीबी) ने सवाईमाधोपुर में खनिज विभाग के वरिष्ठ भू-वैज्ञानिक अजय प्रकाश सिंह के निजी चालक आलोक सिंह को शुक्रवार को एक मामले में 40 हजार रुपए की रिश्त लेते हुए सौ हाथों गिरफ्तार किया। ब्यूरो के अतिरिक्त महानिदेशक हेमंत प्रियदर्शी ने बताया कि एसीबी की सवाईमाधोपुर इकाई को परिवारी ने शिकायत की कि उसके द्वारा एक्सईएन ऑफिस डिस्कॉम बॉली के सरकारी भवन के निर्माण कार्य के लिए डाली गई स्वनाशुदा बजरी पर पेनल्टी लगाने की धमकी देकर वरिष्ठ भू-वैज्ञानिक द्वारा कोई कार्यवाही नहीं करने की एजेंट में एक लाख रुपए की रिश्त मांगी जा रही है। इस पर ब्यूरो टीम ने शिकायत का सत्यापन करने के बाद भू-वैज्ञानिक के निजी चालक आलोक सिंह को परिवारी से 40 हजार रुपए की रिश्त लेते हुए सौ हाथों गिरफ्तार कर लिया।

## भाजपा ने नियुक्त किए पर्यवेक्षक, राजनाथ सिंह, विनोद तावड़े, सरोज पांडे को सौंपी जिम्मेदारी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com
जयपुर। राजस्थान विधानसभा चुनाव जीतने के बाद अब भाजपा में मुख्यमंत्री चेहरे पर नाम फाइनल करने को लेकर कयावद चल रही है। इसको लेकर भाजपा ने आज राजस्थान के लिए तीन नाम का एलान किया गया है। इनमें राजनाथ सिंह, विनोद तावड़े, सरोज पांडे को राजस्थान पर्यवेक्षक के तौर पर जिम्मेदारी सौंपी गई है। चुनाव खत्म होने के बाद से ही भारतीय जनता पार्टी के दिल्ली ऑफिस में पार्टी अध्यक्ष जेपी नड्डा की अध्यक्षता में संसदीय बोर्ड की बैठक जारी थी। इस बैठक में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और अमित शाह भी शामिल रहे। बैठक में तीनों राज्यों में भेजे जाने के लिए पर्यवेक्षक के नाम पर मंथन चल रहा था। आज राजस्थान के लिए तीन नाम का एलान कर दिया गया है। अब राजनाथ सिंह, विनोद तावड़े, सरोज पांडे पर्यवेक्षक के तौर पर जिम्मेदारी संभालेंगे। इनकी मौजूदगी में राजस्थान में विधायक दल की बैठक होगी, जिसमें संभावित नामों पर









मनुष्य के लिए संसार ही दुख का कारण है। अगर पशु-पक्षी की तरह मनुष्य भी वर्तमान में जीने लगे तो वह भी दुखी नहीं होगा। ऐसा इसलिए, क्योंकि दुख कल की पिता में है, कल के लिए जो संसार हो रहा है, उसमें दुख ही है। वहीं दुख मन में अस्तित्व प्राप्त करता है, जिस कारण आज प्रत्येक व्यक्ति अपने लिए संसार की पिता को गढ़ती है। पिता अपने जीवन के एक-एक क्षण को भोग लेता है और मनुष्य को पूरे जीवन में एक क्षण भी जीने का सोचता नहीं मिलता। कोयल आधी रात में वृक्ष की डाली पर गाती रहती है और मनुष्य उस समय पिता की अग्नि में जलता रहता है, क्योंकि उसे और चाहिए।



### अवगुणों को नहीं गुण ग्रहण का भाव रखें : साध्वी सुधाकवर

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

मायावरम। शहर के जैन स्थानक में विराजित यशकंवर जी म.सा की शिष्या साध्वी सुधाकवर जी म.सा ने प्रवचन में कहा कि हम सामने वाले के अवगुणों को नहीं गुणों को देखने का भाव रखें जब हम सामने वाले कि तरफ एक अंगुली करते हैं तो स्वत ही तीन अंगुलियां हमारी तरफ हो जाती है, पर दोष और पर निन्दा के भाव को त्यागकर स्वदोष को देखकर उन्हें दूर करने का प्रयास करना चाहिए। साध्वी सुधाकवर जी ने आश्रम की तीन अवस्थाएं बाल्यावस्था, युवावस्था, वृद्धावस्था इन अवस्थाओं में अपने आप को जागृत करके किस तरह जीवन जीना चाहिए।



### 'बड़ों का आशीर्वाद हमारे लिए सुरक्षा कवच है'

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूरु। शहर के तुमकूर स्थित आगम मंदिर में साध्वी भव्यगुणाश्री ने कहा कि प्रणाम बड़ी ताकत होती है। पहले लोग सुबह सुबह उठ कर घर के बड़े-बुजुर्गों को झुक कर प्रणाम करते थे, उनके चरण स्पर्श कर आशीर्वाद प्राप्त करते थे, आजकल यह प्रथा धीरे-धीरे लुप्त होती जा रही है और हम बुजुर्गों के आशीर्वादों से वंचित रह जाते हैं। वर्तमान में हमारे घरों में जो इतनी समस्याएं हैं उनका मूल कारण यही है कि हम घर के बड़े-बुजुर्गों का आदर नहीं करते और जाने-अनजाने अक्सर घर के बड़ों की उपेक्षा हो जाती है। यदि घर के बड़े और बहुरूप प्रतिदिन घर के सभी बड़ों को प्रणाम कर उनका आशीर्वाद लें तो शायद किसी भी घर-परिवार में कभी कोई क्लेश ही न हो। दरअसल बड़ों के दिए हुए आशीर्वाद हमारे लिए कवच की तरह काम करते हैं और उनको दुनिया का कोई भी अस्त्र-शस्त्र नहीं भेद सकता। सभी इस प्रणाम संस्कृति को सुनिश्चित कर नियमबद्ध करें तो घर ही स्वर्ग बन जाय क्योंकि प्रणाम प्रेम है, अनुशासन है, शीलता है, प्रणाम आदर सिखाता है, इससे सुविचार आते हैं, यह झुकना सिखाता है, क्रोध और अहंकार मिटाता है, प्रणाम हमारे आसुओं को धो देता है और प्रणाम ही हमारी संस्कृति है। साध्वी शितलगुणाश्रीजी ने कहा कि साध्वीश्री भव्यगुणाश्री के जन्मदिन पर भक्तों ने आकर बधाइया अर्पित की और स्वस्थ जीवन की मंगल कामना की। वसंतराज भंशाली, इंद्राबाई, किरण भंशाली ने विहार सेवा का लाभ लिया।

### एम जैन गुप ऑफ इंस्टीट्यूशन द्वारा तूफान पीड़ितों की सहायता

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

चेन्नई। चक्रवाती तूफान मिचोंग के कारण प्रभावित लोगों की सहायता के लिए अनेकों हाथ आगे आ रहे हैं। प्राकृतिक आपदा से कोई भी अछूता नहीं रह सकता, यह किसी के बस की बात भी नहीं है। तो उनको बचाने के लिए भी सरकार के साथ स्वयं सेवी समाजिक संस्थान अपने अपने स्तर पर लोगों की सहायता के लिए आगे आते हैं। इसी कड़ी में मीनम्बाकम के एएम जैन गुप ऑफ इंस्टीट्यूशन द्वारा शुक्रवार से रविवार तक प्रतिदिन दोपहर में लगभग 1000 व्यक्तियों को भोजन वितरित किया जा रहा है। शुक्रवार को सचिव उद्यम चोरडिया ने बताया कि रविवार को राशन और घर के आवश्यक सामानों यथा कपड़े, ब्लेंडर इत्यादि से युक्त रविवार को 1000 कीट भी सहायार्थ परिवारों को दिये जायेंगे। अतिरिक्त सेक्रेटरी हेमंत चोरडिया ने कहा कि कमेटी सदस्य डॉ भवनेश कुमार देवड़ा के नेतृत्व में अगरचन्द मुन्नालाल जैन कॉलेज में चिकित्सा सहायता के रूप में रविवार को सुबह से एक मेडिकल कैम्प का भी आयोजन किया गया है, जिसमें सामान्य जाँच, मेडिसिन के साथ आँखों की जाँच भी की जायेगी।



### संतों का विहार आज

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

कोयम्बटूर। यहां गच्छाधिपति आचार्यश्री जिनमणिप्रभसागरजी के शिष्यरत्न स्थविर मुनिवर श्री मुक्तिप्रभसागरजी, मुनिवर श्री मनीषप्रभसागरजी और श्री मतीशप्रभसागरजी का वर्षावास पूर्ण हो गया है। शनिवार को सुबह तीनों मुनिवर संघ से विहार करेंगे। शनिवार को विहार कर प्रवीण चौहान की फैक्ट्री पर स्थिरता रहेगी। रविवार को फैक्टरी से विहार कर संतश्री महावीर गौशाला पहुंचेंगे। जहां तीन दिन की स्थिरता होगी। उसके उपरांत वह तिरुपुर की ओर विहार करेंगे।

### अहंकार और घमंड ही व्यक्ति के जीवन को पतन करता है

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

चेन्नई। यहां पुदुपेट विलीप कोठारी के निवास स्थान पर विराजित साध्वीश्री चैतन्यश्रीजी म. सा. ने अपने प्रवचन में बताया कि अहंकार और घमंड ही व्यक्ति के जीवन को पतन करता है। घमंड और जमीन से जुड़ा व्यक्ति जीवन में उपलब्धियां प्राप्त कर लेने के बाद भी घमंड और अहंकार को अपने ऊपर हावी नहीं होने देना चाहिए। परंतु आज मनुष्य चंद उपलब्धियां और धन को पाकर स्वयं को भगवान समझ रहा है। वह सोचता है कि दुनिया मेरे ही भरसे पर चल रही है। संसार में किसी के होने नहीं होने पर किसी को कोई फर्क नहीं पड़ता। दुनिया कल चल रही थी आज भी चल रही है और आगे भी इसी तरह से चलती रहेगी। कभी मनुष्य ने सोचा है कि सूर्य चंद्रमा धरती आकाश और वायु जिनके बलबूते पर मनुष्य का जीवन गतिमान है। मगर इन पांचों ने कभी भी इस बात का घमंड नहीं किया था और ना कभी गुमान करेंगे। तो मनुष्य के पास ऐसा क्या है जो वह घमंड कर रहा है। मैं और मेरा इन दो चीजों ने तो अच्छे अच्छों को पतन का रास्ता दिखाया है। भोजन को कभी व्यर्थ मत करना अन्यथा जीवन में अन्न खाने को तरस जाओगे। मनुष्य को भोजन को हमेशा भगवान का प्रसाद समझकर ग्रहण करना चाहिए। जिनसे मन में सुख दे और शरीर निरोगी बनता है। भोजन पेट की भूख ही नहीं मन को भी शांत करता है और विचारों को शुद्धता प्रदान करता है। भोजन का अपमान ईश्वर का अपमान है। इसलिए कहा भी गया है जैसे खाओगे अन्न वैसे होगा मन। हमेशा सात्विक भोजन ग्रहण करना चाहिए। यह जानकारी पुरुषयुक्त संघ के अध्यक्ष विनयचन्द पावेचा ने दी।



### तेरापंथ जैन विद्यालय में पारितोषिक दिवस समारोह

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

चेन्नई। यहां साहकारपेट के तेरापंथ जैन विद्यालय के प्रांगण में विद्यालय द्वारा गत शनिवार को पारितोषिक दिवस का आयोजन किया गया। इस अवसर पर विद्यालय महासचिव रेख धोका, संयुक्त सचिव डॉ. कमलेश नाहर, महासंवाददाता महावीरचंद गेलडा, स्कूल कमेटी संयोजक महेंद्रकुमार आचलिया, अखिल भारतीय तेरापंथ युवक परिषद् के राष्ट्रीय अध्यक्ष रमेश डंगा व नवीन कुमार दरला पूर्व अध्यक्ष युवक परिषद् उपस्थित थे। विद्यालय प्रधानाचार्या एम शशिकला ने सभी सम्माननीय सदस्यों का हार्दिक अभिन्दन किया। सम्माननीय सदस्यों ने अपने कर-कमलों द्वारा, करुणा क्लब, प्रतिभा, साइन्स ओलम्पियाड व लिट फेस्ट द्वारा आयोजित प्रतियोगिताओं में विजयी रहे छात्रों व शत प्रतिशत हाजिरी प्राप्त विद्यार्थियों को मेडल, ट्राफी और प्रमाण पत्र प्रदान कर पुरस्कृत किया। रमेश डंगा ने विजेता विद्यार्थियों को अपने उद्बोधन में बधाई दी। अन्त में विद्यालय की उपप्रधानाचार्या मर्सी जेसिंता ने धन्यवाद ज्ञापित किया।

### आशा छिंगावत की दीक्षा 26 जनवरी को अहमदनगर में

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

चेन्नई। श्री आनंद मरुधर-केसरी मधुकर (ए.एम.के.एम.) जैन स्थानक, पुरुसैवाकम में 2014 में पहला चातुर्मास करने वाली विदुषी साध्वी पुष्पकंवरजी की निश्रा में 26 जनवरी 2024 को अहमदनगर में मुमुक्षु आशा छिंगावत की जैन भागवती दीक्षा होगी। चेन्नई की मुमुक्षु आदित्य छल्लाणी ने बताया कि आचार्य आनंदकृष्णजी की पुण्यभूमि आनंद कुंदनकृष्णजी से दीक्षा ग्रहण करके साध्वी पुष्पकंवरजी की शिष्या बनेंगी। दीक्षा महोत्सव में चेन्नई से भी अनेक श्रावक श्राविकाएं भाग लेंगी। साहित्यकार डॉ. दिलीप धींग ने बताया कि साध्वी पुष्पकंवरजी, डॉ. ज्योत्सनाजी, साधनाजी, प्रेक्षाजी आदि साध्वियों ने नई धोबीपेट, ताम्बरम, कांचीपुरम, कोयम्बटूर आदि स्थानों पर चातुर्मास के अलावा चेन्नई के उपनगरों एवं तमिलनाडु के कई क्षेत्रों में विचरण विहार करके लोगों को ज्ञान-ध्यान सिखाया था।

### जो व्यक्ति संतुष्ट है वह सबसे अधिक सुखी है : देवेन्द्रसागरसूरी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

चेन्नई। आचार्य श्री वर्धमानसागरसूरीजी एवं आचार्य श्री देवेन्द्रसागरसूरीजी महाराज शुक्रवार को बिन्नी नोर्थटाउन से विहार करते हुए टीवीएच लुम्बिनी पहुंचे। लुम्बिनी जैन संघ में प्रवचन देते हुए आचार्य श्री देवेन्द्रसागरसूरीजी ने कहा कि भविष्य के लिए संसार ही दुख का कारण है। अगर पशु-पक्षी की तरह मनुष्य भी वर्तमान में जीने लगे तो वह भी दुखी नहीं होगा। ऐसा इसलिए, क्योंकि दुख कल की पिता में है, कल के लिए जो संसार हो रहा है, उसमें दुख ही है। वहीं दुख मन में अस्तित्व पैदा करता है, जिस कारण आज प्रत्येक व्यक्ति अपने लिए पर भविष्य की चिंता की गढ़ती है। भोगे जा रहा है। पक्षी अपने जीवन के एक-एक क्षण को भोग लेता है और मनुष्य को पूरे जीवन में एक क्षण भी जीने का सोचता नहीं मिलता। कोयल आधी रात में वृक्ष की डाली पर गाती रहती है और मनुष्य उस समय चिंता की अग्नि में जलता रहता है, क्योंकि उसे और चाहिए। उसे जो भी प्राप्त हो जाता है, उससे अधिक पाने के लिए वह और व्यथ हो जाता है। मजदूर खेत में काम करता है। शाम को पत्ते-बच्चों के साथ रोटी खाता है और सो जाता है। हाथ का तकिया बनाकर चटाई पर वह गहरी नींद में सो जाता है। ऐसा इसलिए, क्योंकि वह अपने भविष्य के लिए चिंतित नहीं है, उसे पता है कि कल फिर वह काम लेगा। उसे इससे अधिक नहीं चाहिए। यही कारण है कि मजदूर कभी भी नींद की गोली खाकर नहीं सोता, लेकिन बड़े लोग जिन्हें बहुत कुछ संसार करना है वे उसी चिंता में न भरपेट खा पाते हैं और न ही पूरी नींद ले पाते हैं। संतोष और अस्तित्व में मूलतः यही अंतर है। अगर कोई व्यक्ति अपनी प्रतिभा, परिश्रम व ईमानदारी से धन-दौलत व प्रतिष्ठा अर्जित करता है तो यह काबिल-ए-तारीफ है, लेकिन ऐसे व्यक्ति के मन में संतोष का भाव होना चाहिए। जो व्यक्ति संतुष्ट है वह सबसे अधिक सुखी है।

### 'झूठी प्रशंसा हमारी उन्नति के लिए एक बाधक तत्व'

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

राणेबेन्नूर। शहर के समतिनाथ जैन श्वेताम्बर संघ के तत्वावधान में आचार्यश्री महेन्द्रसागरसूरीश्वरजी की निश्रा में मुनि मरुपचसागरजी एवं अहमपचसागरजी ने प्रवचन में कहा कि मान संज्ञा को पुष्ट करने के लिए हम धर्म में भी पाप कर बैठते हैं। प्रशंसा कर्णप्रिय होती है और बहुत आकर्षक होती है। प्रशंसा सुनना एक नशा है जो हमें बेहोश कर देता है। झूठी प्रशंसा हमारी उन्नति का एक बाधक तत्व है। हमारे चाटुकार हमें बर्बाद करके ही छोड़ते हैं। मान सम्मान की चाह एक परिषद है। प्रतिकूलता में जो शांत रहे वह साधक है। प्रशंसा की भूख ने इन्सान को इधर-उधर, गृहकलेशी, समाज कलेशी, महत्वकांक्षी बनाया है। इस दौरान मनुष्य को सही बोध मिले तो उसका जीवन-गर्त, दुर्गति, दुर्बुद्धि में जाने से बचा जाता है।

